

# 漯河市应急管理局 漯河市财政局 文件

漯应急〔2021〕44号

## 漯河市应急管理局 漯河市财政局 关于做好2021-2022年度全市受灾困难群众 冬春救助工作的通知

各县区应急管理局、财政局：

为贯彻落实省应急管理厅、财政厅《关于组织开展2021-2022年度全省受灾群众冬春救助工作的通知》要求，扎实有序做好我市冬春救助工作，确保全市受灾困难群众安全过冬、温暖过节。现将有关事项通知如下：

### 一、提高政治站位、强化主体责任

2021年，我省极端天气气候事件多发，遭受了历史罕见的特大暴雨洪涝灾害，风雹、干旱、低温冷冻、雪灾等灾害也不同

程度发生，自然灾害形势复杂严峻。我市受疫情和灾情双重影响，灾区群众今冬明春期间基本生活面临一定困难，冬春救助任务十分繁重。习近平总书记多次就做好防灾减灾救灾工作、确保受灾群众基本生活作出重要指示，李克强总理主持召开国务院常务会议，要求提前做好保障受灾群众安全温暖过冬的工作。

今年冬春救助工作涉及受灾群众数量多、救助时间跨度大、关系群众切身利益，各县区应急管理、财政部门要充分认识工作的重要性 and 特殊性，切实提高政治站位，主动向党委、政府汇报并积极争取支持。要按照《自然灾害救助条例》《自然灾害救助应急预案》《中央自然灾害救灾资金管理（暂行）办法》和相关工作规程，提前部署安排，制定完善工作方案，细化救助措施，明确工作要求，分解任务、压实责任。要结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，深入基层了解受灾群众急难愁盼，采取有力措施帮助解决，把受灾困难群众基本生活保障工作做实做细，不断增强受灾困难群众的获得感、幸福感和安全感。

## **二、认真核查评估，精准掌握救助需求**

各县区要认真组织冬春救助需求调查评估，精准掌握需救助人员数量、救助时段、资金和物资，确定冬春救助重点区域和重点人群，尤其是受灾的脱贫户、低保户、分散供养特困人员、留守老人、留守儿童、生活困难的优抚对象及残疾人等特殊群体的

救助需求。要统计好需口粮救助人员、需衣被救助人员、既需口粮救助又需衣被救助人员、需取暖救助人员、需其他生活救助人员，填报《受灾人员冬春生活需救助情况统计表》。市应急管理局将适时派出工作组，对重点县区救助需求情况进行核查和汇总审核。

### 三、严格救助程序，制定救助标准

要严格按照民主评议、登记造册、张榜公布、公开发放的工作规程，通过“户报、村评、乡审、县定”四个步骤确定救助对象：一是受灾群众向所在村（居）民委员会提出申请，或者村（居）民小组向所在村（居）民委员会提名；二是村（居）民委员会收到农户申请或村（居）民小组提名后，对申请、提名对象，按照“四议二公开”工作法进行决定，对民主评议结果予以公示。经评议认为符合条件，且公示无异议的，确定为拟救助对象，并上报乡（镇）人民政府、街道办事处；三是乡（镇）人民政府、街道办事处接到村（居）民委会的申报材料后，及时完成审核上报工作。四是县级应急管理部门收到乡（镇）人民政府、街道办事处上报的材料后，及时进行复核和审批，并按照县制定的救助实施标准，通知乡镇（街道）组织实施。对于老年人、残疾人、丧失劳动能力的重病患者等特殊受灾困难群众，本人办理申请手续困难的，应主动将其列为救助对象，主动开展救助工作。

各县区应急管理局要商县区财政局，依据 2020-2021 年省制定的“人均不低于 100 元不高于 300 元且户均不高于 2000 元”的指导标准，结合救灾款物总量、受灾人员困难程度、需救助总人数等因素，制定本地具体实施标准。要按照“分类救助、重点救助”原则，按因灾造成住房倒塌损坏、农作物减产绝收、致伤致残、致贫返贫等情况实行分类排队，优先考虑倒房重建户、脱贫户、受灾低保对象、分散供养特困人员、散居孤儿、留守老人、优抚对象及残疾人等特殊群体的救助，并视情提高救助标准，重点帮助其解决实际困难。

#### **四、加大款物投入，有序高效保障**

各县区要认真履行灾害救助主体责任，按规定提前安排、优先落实好本级冬春救灾资金，加大本级款物投入，对重灾地区和巩固脱贫攻坚成果任务重、难度大的地区，加大倾斜支持力度。各县区完成冬春救助任务确有困难需申请上级冬春救灾资金的，应于 2021 年 10 月 11 日前将资金申请请示（采用财政局发文字号）报市财政局、市应急管理局，同时将分乡镇的《受灾人员冬春生活需救助情况统计表》通过国家自然灾害灾情管理系统上报，并确保申请请示与统计表数据一致。资金申请请示要明确本地区全年总体灾情、中央和省自然灾害救灾资金管理使用情况、本级救灾应急和冬春资金投入以及其他救灾工作开展情况

等，具备条件的可通过国家自然灾害灾情管理系统报送《受灾人员冬春生活政府救助人口一览表》（台账）。

## **五、加强款物监管，注重救助实效**

中央和省冬春救灾资金下达后，县区应急管理局要依据当地的具体实施标准提出资金分配方案，商县区财政局联合发文尽快下拨，早日发放到受灾群众手中。冬春救灾资金发放，原则上采用“一卡通”方式，不具备条件的可发放现金；确需采取实物救助的，要严格按照招标投标和采购管理有关规定组织采购，并保证物资质量。要加强督促指导和绩效评估，核查区域内冬春救助情况，按时填报《受灾人员冬春生活已救助情况统计表》《中央对地方专项转移支付区域绩效目标申报表》，积极配合审计部门和纪检监察机关监督检查，主动公开相关信息，接受社会公众和新闻媒体监督，确保冬春救助扎实推进、取得实效。

## **六、加强部门联动，推动有序衔接**

各县区应急管理局要加强与民政、乡村振兴等部门的协调联动，推动冬春救助和最低生活保障、临时救助、困难帮扶等机制的有序衔接。冬春救助工作完成后，受灾群众基本生活仍存在困难且符合条件的，要及时纳入相关社会救助和帮扶制度安排，确保受灾困难群众基本生活，并汇总情况及时上报。市应急管理局、市财政局将会同有关部门适时开展冬春救助专项调研，指导督促

各县区扎实做好冬春救助工作，让受灾群众感受到党和政府的关怀和温暖。

联系人及电话：闫秋霞 贾伟 2967790（市应急管理局）

刘 鹏 3122671（市财政局）

邮 箱： lhsjzk@126.com （市应急管理局）

lhczhzk@126.com （市财政局）

漯河市应急管理局

漯河市财政局

2021年10月3日